

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DIAS
Martes, Jueves y Sabados
POR LA TARDE

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, N.º 149
Y ADMINISTRACIÓN }

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios del programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

EL CLAMOR PÚBLICO

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR: SEBASTIÁN B. TORRES

Adolfo Vázquez-Gómez
Representante de "El Clamor Público"

EN BUENOS AIRES
PERÚ 689 (ALTOS)

EL CLAMOR PÚBLICO

CRÓNICA PARISIEN

(ESPECIAL PARA "EL CLAMOR PÚBLICO")

Banquetes y estatuas—Artón—Exposición de cerámicas—Algo de teatros—Colección rara.

Llevamos una época que pudiéramos llamar *estomacal*.

En efecto, los banquetes se suceden con una frecuencia tal que no deben dejar a los comensales el tiempo necesario para digerir los manjares y mucho menos los discursos.

Los dueños de restaurantes a la moda no pueden quejarse: su caja se llena de oro mientras ellos llenan de carne y de legumbres los estómagos de los afortunados morales que asisten a los banquetes.

Ultimamente: banquetes y estatuas a Watteau; el pintor; desayuno a la memoria del general La Tour d'Auvergne; luego banquetes y bodas de oro al abogado Crosson y para terminar la serie, ya se anuncia el banquete con que los literatos y artistas consagraron el talento de la gran actriz trágica Sarah Bernhardt.

Parece como si hoy el talento y las chuletas fueran hermanos; antes, la palma de gloria era el símbolo de inmortalidad; pero nuestro siglo ha debido decirlo que todo es muy plástico y que para ser verdaderamente *inmortal*, es decir, para vivir es preciso comer.

Por eso se banquetes, por eso y no por otra cosa se mide el genio con arreglo a la fuerza digestiva del estómago.

¡ Hermoso país, el país de los banquetes!

Después de todo y, por mi parte, que cada cual coma cuanto quiera, que quien la plazca haga y brinde a la salud de tal o cual talento, de este o del otro héroe, postumo o eterno; pero que nos dejen tranquilos en nuestra casa y que podamos hacer lo que nos parezca conveniente sin que a cada momento estemos oyendo la frase consabida: ¡Artón va a hablar!

¡ Que halle, señores, que habló que saca de una vez para todas esta clara parauista que ya está oliendo por que las latas de petróleo o que las da conserva crompida.

Pero no tengan Vds. cuidado, este gallo que no canta algo tiene en la garganta y sin duda, daña haber aquí mucha ropa sucia cuando tanto preocupan las amanzas de un solo hombre que tiene en jaque a todo un ministerio

y a todo un pueblo desde hace cuatro años.

Artón que en los tiempos de Quevedo hubiera pasado por un mal hilvanador de voluntades, se ha convertido hoy por obra y gracia del Panamá en un hábil surcidor de conciencias entre los padres de la patria que se volvieron padres, allá en la época cengosada de los cheques panamistas.

En fin, séis lo que fuera, París comenta los menores dichos de Artón y en circulos y en cafés se discute la lista de los 104 Diputados comprometidos en el asilo y hasta se pronuncian nombres y se apuestan ligas en favor o en contra del uno o del otro.

Credulidad excesiva o fantasía de un pueblo, comidilla del mandadero, crítica de salones; hoy no hay más que Artón por todos partes. Artón esforzado.

Artón nos charla.

Todos los años, en la coqueta galería artística de Georges Petit, se celebra la exposición de porcelanas Lachenal.

Esta es este año un encanto de la vista, casi un poema de voluptuosidad escrita entre aquellos vasos voluntariamente groseros y de una suavidad al tacto comparable a la satinada piel de una hermosa.

Al año dos años, Lachenal nos presenta sus «poteries» nevadas, de un gris brumoso y de un verde ceniciente que tanto gustaron a los aficionados por la delicada y nebulosa patina de su pasta.

El año último, esta pasta versosa de tonos suavizados por la bruma, moldeada artísticamente, se animaba con extrañas figuras; el arte casi brujo de Lachenal encontró un curioso cómplice en Fix Masseau y, nosotros vimos los deliciosos rostros de virgin y de mujer surgir de la verdosa arcilla como por arte de encantamiento.

Este año, Lachenal ha sobre pasado su talento y, en unión de la señorita de Fumerie, nos presenta toda una vertiginosa ronda de ondinas, de torso delicado y brazos ondulados que emergen como entre las ondas verdosas de los vasos en medio de voluptuosos espasmos de aguia amorosa.

La exposición Lachenal es muy interesante bajo diferentes aspectos; en primer lugar nos confirma el talento personal de un artista y, en segundo término, nos demuestra cuanto puede hacerse en el cerámico.

Nada ocurre de gran interés en lo que pudieramos llamar grandes teatros de París, es decir la Ópera, el Odeón, etc.

Pero, los pequeños teatros y, mejor aún los teatros de iniciativa privada o particular, nos dan signos de vida de cuando en cuando.

Tal sucede con el Teatro de la Obra que acaba de poner en escena otra producción de Ibsen, música de Grieg, titulada "Peer Gynt".

Aun cuando el trato escandinavo se acclimatara con mucha lentitud en

tre nosotros, no por eso debemos desdenar las bellezas literarias de sus obras.

En "Peer Gynt", por ejemplo, hay una escena delicidísima de sentimiento: la agonía de Anse, vieja gitana, especie de madre adoptiva de todos los granujas del pueblo, quienes ayudan a bien morir a la enferma, haciendo su lecho al compás de las canciones con que ella alegraba la infancia de los hijos del arroyo...

Nosotros hemos pasado en el teatro de la Obra tres horas de resaca de alcohol y de nieve, de visión de bruma helada entre la cual se lamenta y nos espanta, en el frío y en la noche de los polos, el alma dolorida e inquieta del Norte.

Otro Teatro, lo que en París se llama una bonbonera, acaba de abrirse en el corazón mismo de París, en el pasaje de la Ópera.

Nos referimos al Teatro Pompadour inaugurado por la Marquesa de Miller.

Desde la pequeña escalera ya se advierte la mano coqueta de una mujer: tapices espesos, cortinones de seda, lámparas cuya luz está tamizada por pantallas de flores; los muros gris perla están decorados por frescos generosos Watteau representando idilios de pastores y zagalas; todo está decorado con gusto, con verdadera elegancia, con el íntimo boudoir de graciosa cortesana.

Y en medio de tan elegante decoración se cantan melodías clásicas y se recitan versos modernos, buena música, muy lindas mujeres y... es todo.

En materia de colecciones hay tantas extravagancias que ya nada puede llamarlos la atención.

Sin embargo, acabo de visitar una curiosa colección, tal vez la única en el mundo: es una colección de bombones hecha por un caballero, hoy anciano, durante tres años de su juventud.

La historia de esta colección es enterecedora y sencilla.

Hé aquí, según el mismo viejo me ha contado:

"En la fuerza de mi juventud conoci una joven de la que me enamoré locamente y a la cual nunca osé declarar mi amor.

Como nuestras familias eran amigos, teníamos frecuentes ocasiones de comer juntos y yo siempre inventaba una extravagancia cualquiera para apartarme de un bocón al cual hubiera tocado los labios a los dedos de mi bella. Pasó el tiempo, nos separamos sin volvernos a ver más, yo había conservado cariñosamente estos bombones y... ved aquí el busto de mi dueña hecho en azúcar por un confitero de la época."

En efecto vi un busto cuyas mejillas estaban gatadas como si hubiera sido lamidas... ¡Eran los besos que era la goosina del viejo!

ANTONIO AMERIA.

París, 25 de Noviembre de 1896.

Federación Demócratico-Liberal

EXPOSICIÓN DE PRINCIPIOS

I

La cuestión social se impone al estudio de los pensadores y de los

que no estando marcados por las sifilis, fiebres de los antídos, en medio de la refinación del lujo, miran con penosos sufrimientos la gran fatiga humana, comprendiendo la necesidad de reformas que, consultando las ideas altruistas de la civilización actual...

Cuando desinteresadamente se estudia el estado social, bajo sus dos facetas: ostensible y latente, se comprende la inminencia de acontecimientos que han de llevar necesariamente a la reforma del actual orden social, económico, político y religioso.

Este estudio nos trae la convicción de que el socialismo *socialista*, pida lo que esté pidiendo en la equidad y en la justicia y es ya exigido por la supremo razón del progreso general; pero el recuerdo de los acontecimientos históricos, sobre todo, los asesidos durante el período revolucionario del 93 en Francia, autoriza el temor de que cuando quiera de una manera definitiva, la preocupación y el egoísmo conservador, con las nuevas tendencias nobles y elevadas en su esencia, pero mezcladas con el egoísmo también y con el resentimiento de las multitudes, se produzcan actos y avances que, al par que engendren la violencia, comprometan el asiento del nuevo orden de cosas, tan anhelado por la mayoría.

Cierto es que los grandes asesinos, parecen tan necesarios al perfeccionamiento sucesivo, como los catáclismos en la naturaleza; pero si uno ni otros tendrían lugar si no se epusieran al desarrollo evolutivo, obviamente, sin los cuales, el progreso se reanudaría de una manera gradual y armónica.

Los catáclismos, la primera vez, parece van a embutar la faz de la tierra; mas no es así; desapareciendo los obstáculos, todo se encartilla, bajo la acción de leyes y fuerzas constantes, no produciéndose nulla a saltos en la naturaleza.

Las revoluciones, los grandes movimientos sociales, vienen acompañados de exigencias radicales que no encuentran satisfacción sino en la medida que corresponde al grado de adelanto moral conquistado; obedeciendo a fuerzas y leyes de progreso que, en definitiva, se imponen, aunque a veces con trastornos y derribamientos de sangre, con sujeción a la actividad mas o menos prevista de las clases dirigentes.

Todo progreso se conquista por el esfuerzo de las mayorías, siendo su impotente réplica el mal inspirado egoísmo, el individualismo estrecho. Todo debe caer a la razon, dentro la lógica de los acontecimientos, exigido por cada época, por cada etapa de la evolución social, por fuerza y religiosidad, como resultado natural de la controversia entre los elementos componentes del cuerpo social.

Nadie tiene pues, el derecho de permanecer indiferente en medio de esas grandes luchas. Si culpable y cobarde sea si quelquier que tiene la fuerza de exigir un armi, no tiene parte en defensa de su patria, culpable sea también, quien poseyendo una inteligencia cultivada, aparte personalmente su atención de los acontecimientos, para gozar, en su egoísmo, de los bienes acumulados, en su

trato de denegar el parque de la patria común, de la humanidad en general.

Es por tanto necesario que indiferentes y negligentes a los acontecimientos, en el de la gran cuestión social que se presentan con problemas que atañen a la humanidad grande y trascendental, y dichas cuya resultad, sin embargo, debe necesariamente ser un poco más en el progreso, dentro de nuevas y previstas instituciones, que den lugar a la satisfacción de los deseos de la humanidad por las clases inferiores, en su desarrollo intelectual y moral.

No hay nada ni más independiente en la naturaleza; pero dentro de esa independencia relativa, Y lo propio sucede con el derecho; ninguno puede ser considerado absoluto. Todo derecho es relativo a límites, por otros, porque la equidad y la justicia son la base esencial del derecho, y la justicia absoluta no existe en el mundo; siempre se cruzan derechos de tercero o cuando menos, viendo a oponerse a lo abusivo, la gran ley moral de la solidaridad.

El trabajo que copiamos, o menos acierto desplegamos, nos da el derecho a los bienes que por su aplicación adquirimos, y de allí se deriva el derecho de disponer de esos bienes en favor de nuestros descendientes. Pero este derecho de testar y heredar, no que sea limitado por otros derechos que surgen del proceso evolutivo, y que son por su lado trastornos legítimos; en una palabra, por la imperiosa ley del progreso, que establece límites marcados por la equidad y la justicia. Obviamente a esa lógica de los acontecimientos, es que cayó el feudalismo y que ha venido cercenando hasta el presente aquél derecho.

Presentase ahora la necesidad social y económica de impedir que las riquezas sigan acumulándose en pocas manos, porque este hecho obstaculiza el progreso, dando por resultado la enormidad de que un propietario retrogrado pueda mantener inexplicables inmensas extensiones de tierra, que cultivadas, podrían alimentar todo un pueblo, compuesto por los que gimen en la miseria.

Cierto es que las diferencias de fortuna fueron y son aún, en cierta medida, necesarias al progreso económico, como lo es también la división del trabajo; pero, así como esta división depende de las aptitudes y de la vocación, quasi bien se transmite a los descendientes, no se hereda en toda su integridad, así también la fortuna que por esas aptitudes se adquiere, no debe pasar integra a los hijos, sin que resulte luego un desequilibrio, en que la demanda de la riqueza impida el éxito de las jóvenes aptitudes de las jóvenes generaciones.

Para que el hombre trabaje en su alimento, para que adobre, para que mantenga reunida la familia, tanto, que sostener el derecho de heredar, limitándolo tan solo en lo extremadamente necesario al bien general. Hacemos pues, acto de previsión, emprendiendo la reforma, antes de que la fuerza de los acontecimientos impida que se realice ese progreso, dentro de los límites requeridos por la equidad y exigidos por el progreso mismo, en sus futuras proyecciones.

EL CLAMOR PUBLICO

Ningún progreso puede tener lugar aisladamente, sino con simpatía a otros, con que necesariamente se relaciona, completándose todos entre sí, como las diversas ramas del saber humano que tienen a un solo fin: la ciencia. El progreso material sin el intelectual, no es posible, y éste, sin el adelanto moral, no puede conducirnos al supremo fin que anhelamos, que es la mayor suma de felicidad general; y el desarrollo de la moral no podría continuarse, si perdiéndose la fe en el culto, no se reconquistase de alguna manera el sentimiento religioso. Este sentimiento es necesario para que el hombre de las clases que están en mayoría, encuentre energía para continuar la lucha interna con ciertas pasiones e instintos que impiden nacer el progreso moral; es necesario para que no se extinga en sus pechos la virtud fundamental de la existencia: la esperanza.

Y cuál es el estado del sentimiento religioso en la actualidad? Necesario es decirlo, está en completa decadencia, porque en las diversas religiones se ha dado más importancia a las exterioridades del culto, al formalismo, que a lo fundamental; y de ahí ha nacido el antagonismo entre las religiones y la ciencia. En ese lucha el libre pensamiento va ganando terreno. La mujer sostiene aún el culto, más no tanto por sentimiento religioso, como por costumbre y preociación social. La juventud estudió, la que se siente de los círculos normales y de la Universidad, en su gran mayoría es materialista ó espiritista. En las clases obreras se infiltra el ateísmo, porque no encuentran en la religión nada que satisfaga sus dudas respecto a la justicia de las diferencias sociales y ven con indignación el ostentoso lujo del culto, mientras ellos padecen la miseria.

En vista de este estado anti-religioso, algunos hombres de Islandia y de noble corazón, levantan su voz en favor de la religión tal cual hoy existe, porque temen que se prologue el materialismo. Pero, vano es su esfuerzo, vano es su propósito, porque confunden el culto y sus ritos, causa primera del decadimento de las creencias, con el sentimiento religioso; y no se aperciben de que el culto positivo, de forma extensa, de dogmas inconciliables con el buen sentido, ha hecho su tiempo; la ilustración del siglo lo rechaza.

Y habrá de caer irremisiblemente el espiritualismo envuelto en las ruinas del culto.

No es mi de esperarlo, ni de desearlo.

Si el ateísmo materialista llegase a imponer, la humanidad descubriría la base esencial del deseo, no acataría más ley que la de la fuerza, ni tendría más filosofía que la del egoísmo, lo que la conduciría a la destrucción de todo orden social, en medida del desenfreno de las pasiones y de los vicios.

Pero esto no sucederá. Si el rechazo del absurdo y del error, es hijo de la inteligencia y de un grado más avanzado en la evolución del progreso, es de esperar que la libre investigación y las conquistas de la misma ciencia, nos traerán la convicción de la inmortalidad, y por ende al convencimiento de la justicia divina.

En lugar de sostener el velusto edificio católico, dejémoslo pues librado a sus propias fuerzas, apartémoslo el apoyo del Estado; y entonces el clero se verá obligado a ajustar el culto al nivel intelectual del siglo, espiritualizándolo más. De esa manera reconquistará las conciencias y renacerá la fe religiosa, con ventaja para la moral social.

Decimos esto, porque queremos declarar bien alto, que si venimos pidiendo la separación de la Iglesia del Estado y reclamando la educación común tan solo para el Estado, no es por hallarnos anidados del sentimiento materialista. No; por el contrario, deseamos destruir las trabas que se oponen a la libertad de conciencia, confiando en definitiva ha de conducirnos al predominio del espíritu. *Democracia.* —(R. A.)

Reblandecidos

Arecia el temporal contra nuestra querida patria, hay que cerrar las escotillas, y poniendo prisa al tiempo, luchar como buenos, contra todos los elementos desencadenados, por la madre del crecimiento de los hombres.

He repasado toda la historia de España; para ver si encontraba que justificase, el odio que esos descastados del mundo la tienen; y en sus páginas gloriosas no veo más que actos de abnegación y nobreza para con todos.

A América, dióle su sangre, sus hijos, su civilización, todo lo que tenía y podía dar la madre más grande y pródiga de cariño para con sus hijos.

En vez de extinguir las razas indígenas, por los sistemas de Chile y de Hastings, y de otros sistemas de que son autores con privilegio exclusivo de sus adversarios políticos quinientos.

Concedió así el culto del pasado con las necesidades del presente: una lagrima a los muertos y una sonrisa a los vivos.

Su corazón está, no hay duda con los primeros, y su estómago, no hay duda tampoco, con los últimos. He abierto las fórmulas amables, simples... y nutritivas de la evolución política modernísimas: ninguna abstención, y sobre todo, ninguna abstención del mártir del Gólgota.

Hoje ante el cadáver de un dinamitero, que encontró la muerte huyendo (?) vergonzosamente de nuestras valientes tropas y abandonando de un modo cobardía a sus amigos compatriotas de bolívar y dinamita; ante el cadáver de ese monstruo, se han exaltado los nervios de algunos reblandecidos y en odio a nuestros hermanos, reblandecidos y en odio a nuestra patria, tratan de glorificar al que fué jefe de esas hordas de forajidos, que infestaron Piñar del Río, y son productos híbridos de todo lo malo que hay en la tierra.

Los escritores de Paris comodidades, ante el cadáver de Ravachot!!

No me cabe duda alguna que todos los apóstoles del cabecilla militaro, examinados por Lombroso, en confrontar en ellos, las señales evidentes de los degenerados.

Los imberbias, los Call, los Cameron, y ejusdem fúspur, no son más que reblandecidos, de antecedentes alcohólicos... En otros países encontramos verdaderos locos con manías impulsivas moderadas, y de carácter plácido; en unos el alfan de exhibirse y deseos de que ya que sus nombres no son conocidos, por sus méritos, ó sus buenas obras ó a lo mejor que el bombo del americanismo los presenta ubris el arte. Todos estos neurotécnicos escasos de lúos, en su noche de insomnio cavando el modo de llegar al pináculo de la civilización, aunque sea de un modo extravagante.

En Francia Rochefort capitaneando las huestes hispano-estas, otro reblandecido que ha pasado la vida, rascando reputaciones y explotando a los Sans culotes para vivir a sus expensas. A los Yankees los conocemos mucho, y con la adquisibilidad muy desarrollada, tratan de que la doctrina de Monroe sea de su exclusiva utilidad.

Sería desorientarse de risa ver a los martilladores de los píes rojos, en su sensibilidad tan exaltada ante la muerte de Macao. ¡Pobres cínicos! Si no fuese el recuerdo de los centenares de españoles muertos, con las

bilas explosivas, facilitadas por los Cartagineses del Norte sin moral y sin más Dios, que su amor al Dollar.

Pero pion al temporal, la bandera roja y grisada al topo, y asta no hay necesidad de clavarla, pues son el mastil y el buque, de una sola pieza, y si fueran por desgracia a fondo, les ensentísimos a esos degenerados, una cosa de la que ellos ni tienen ni quieren, es la de sacrificarse por la patria.

Mohamed Brisa.

Oportunistas

(De «La Constitución»)

La vida es una carrera de tiro largo, de resistencia.

La falta de necios escrupulos la oligarquía en todo sentido y se corre más y mejor con menos peso, sobre todo cuando la fiebre de la ambición seclera jaemarcha.

A los hombres como a los sombreros de felip (copia alta), no hay que traerlos a contraríos porque se encrespan.

Por el contrario, hay que pasarse envie, hbilmente la mano—la plancha, para tenerlos suaves... y radiantes.

Hay hombres políticos que no salen jamás a los entierros de sus co-religionarios vencidos, ni a los banquines de sus adversarios políticos vencidos.

Concedió así el culto del pasado con las necesidades del presente: una lagrima a los muertos y una sonrisa a los vivos.

Su corazón está, no hay duda con los primeros, y su estómago, no hay duda tampoco, con los últimos. He abierto las fórmulas amables, simples... y nutritivas de la evolución política modernísimas: ninguna abstención, y sobre todo, ninguna abstención del mártir del Gólgota.

Hoje ante el cadáver de un dinamitero, que encontró la muerte huyendo (?) vergonzosamente de nuestras valientes tropas y abandonando de un modo cobardía a sus amigos compatriotas de bolívar y dinamita; ante el cadáver de ese monstruo, se han exaltado los nervios de algunos reblandecidos y en odio a nuestros hermanos, reblandecidos y en odio a nuestra patria, tratan de glorificar al que fué jefe de esas hordas de forajidos, que infestaron Piñar del Río, y son productos híbridos de todo lo malo que hay en la tierra.

Los escritores de Paris comodidades, ante el cadáver de Ravachot!!

No me cabe duda alguna que todos los apóstoles del cabecilla militaro, examinados por Lombroso, en confrontar en ellos, las señales evidentes de los degenerados.

Todos los imberbias, los Call, los Cameron, y ejusdem fúspur, no son más que reblandecidos, de antecedentes alcohólicos... En otros países encontramos verdaderos locos con manías impulsivas moderadas, y de carácter plácido; en unos el alfan de exhibirse y deseos de que ya que sus nombres no son conocidos, por sus méritos, ó sus buenas obras ó a lo mejor que el bombo del americanismo los presenta ubris el arte. Todos estos neurotécnicos escasos de lúos, en su noche de insomnio cavando el modo de llegar al pináculo de la civilización, aunque sea de un modo extravagante.

En Francia Rochefort capitaneando las huestes hispano-estas, otro reblandecido que ha pasado la vida, rascando reputaciones y explotando a los Sans culotes para vivir a sus expensas. A los Yankees los conocemos mucho, y con la adquisibilidad muy desarrollada, tratan de que la doctrina de Monroe sea de su exclusiva utilidad.

Sería desorientarse de risa ver a los martilladores de los píes rojos, en su sensibilidad tan exaltada ante la muerte de Macao. ¡Pobres cínicos!

Si no fuese el recuerdo de los centenares de españoles muertos, con las

CRÓNICA LOCAL

Exámenes escolares

Terminados ayer los de la Escuela de 2º grado para varones, se dió principio hoy a los de 2º grado para niñas, de la cual es directora la señora Agueda R. de Cardona y ayudante la señora María E. Mateu.

Componen la Comisión examinadora: Miguel Navarra, Presidente; Petrona L. de Garmendia, Vicenta del P. de Moreno, Ana M. de Requena, Juana Hugo, Micaela P. Mendivil, Quirubin Ladrech, Sofía T. Orique, Francisco I. Garmendia, Andrés Rodríguez Díez.

Mohamed Brisa.

Oportunistas

(De «La Constitución»)

La vida es una carrera de tiro largo, de resistencia.

La falta de necios escrupulos la oligarquía en todo sentido y se corre más y mejor con menos peso, sobre todo cuando la fiebre de la ambición seclera jaemarcha.

A los hombres como a los sombreros de felip (copia alta), no hay que traerlos a contraríos porque se encrespan.

Por el contrario, hay que pasarse envie, hbilmente la mano—la plancha, para tenerlos suaves... y radiantes.

Hay hombres políticos que no salen jamás a los entierros de sus co-religionarios vencidos, ni a los banquines de sus adversarios políticos vencidos.

Concedió así el culto del pasado con las necesidades del presente: una lagrima a los muertos y una sonrisa a los vivos.

Su corazón está, no hay duda con los primeros, y su estómago, no hay duda tampoco, con los últimos. He abierto las fórmulas amables, simples... y nutritivas de la evolución política modernísimas: ninguna abstención, y sobre todo, ninguna abstención del mártir del Gólgota.

Hoje ante el cadáver de un dinamitero, que encontró la muerte huyendo (?) vergonzosamente de nuestras valientes tropas y abandonando de un modo cobardía a sus amigos compatriotas de bolívar y dinamita; ante el cadáver de ese monstruo, se han exaltado los nervios de algunos reblandecidos y en odio a nuestros hermanos, reblandecidos y en odio a nuestra patria, tratan de glorificar al que fué jefe de esas hordas de forajidos, que infestaron Piñar del Río, y son productos híbridos de todo lo malo que hay en la tierra.

Los escritores de Paris comodidades, ante el cadáver de Ravachot!!

No me cabe duda alguna que todos los apóstoles del cabecilla militaro, examinados por Lombroso, en confrontar en ellos, las señales evidentes de los degenerados.

Todos los imberbias, los Call, los Cameron, y ejusdem fúspur, no son más que reblandecidos, de antecedentes alcohólicos... En otros países encontramos verdaderos locos con manías impulsivas moderadas, y de carácter plácido; en unos el alfan de exhibirse y deseos de que ya que sus nombres no son conocidos, por sus méritos, ó sus buenas obras ó a lo mejor que el bombo del americanismo los presenta ubris el arte. Todos estos neurotécnicos escasos de lúos, en su noche de insomnio cavando el modo de llegar al pináculo de la civilización, aunque sea de un modo extravagante.

En Francia Rochefort capitaneando las huestes hispano-estas, otro reblandecido que ha pasado la vida, rascando reputaciones y explotando a los Sans culotes para vivir a sus expensas. A los Yankees los conocemos mucho, y con la adquisibilidad muy desarrollada, tratan de que la doctrina de Monroe sea de su exclusiva utilidad.

Sería desorientarse de risa ver a los martilladores de los píes rojos, en su sensibilidad tan exaltada ante la muerte de Macao. ¡Pobres cínicos!

Si no fuese el recuerdo de los centenares de españoles muertos, con las

mis todos aquellos cometibles, que al juicio del Jefe de Policía sean nocivos para la higiene.

Obre, pues, en consecuencia en la seguridad de que el público se lo agradecerá.

Desgracia con suerte

Un jovencito llamado Nuñez que vivía ayer de Santa Lucía, después de haber valido el Camino en el paso de la Arana dió rienda suelta al caballo, más esto poco antes de llegar a la altura de la cuchilla del Sr. Higueras dió una costalada, echando al ginetito de la montura, mas con el pie izquierdo enganchado en el estribo. Ligeramente levantó el animal y prosiguió la carrera más veloz que antes, llevando colgado al jinete, que indudablemente habría tenido un fin desastroso si no conseguía el suceso.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de varones.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

Dia 23 de Diciembre.—Escuela de 2º grado de niñas.—Edificio Escuela Oeste, calle 25 de Mayo.

INDICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión, arte o industria y domicilio, los que tal de sean toman la bondad de mandar aviso a esta Dirección.

Gestión Política—Plaza Libertad esquina Solís.
JEFE Político—Ciudadano don Carlos Albin.
OFICIAL 1º—Don Rufino M. Lirrosa
2º—D. A. González Viera
INSPECTOR DE POLICIAS—Coronel D. Manuel Ceballos
COMISARIO URBANO—1º, D. Rafael Cifuentes.

Juzgado Letrado—Calle de Maldonado, n.º 270.
JUEZ—Dr. Domingo J. Pittamiglio.
FISCAL—Dr. Juan Carlos Carvalho.
ACTUARIO—Don Francisco E. Silva.
ALGUACIL—Don Pablo E. Znola.

Junta C. Administrativa—Calle del 18 de Julio esquina Florida.
PRESIDENTE—Andrés García
SECRETARIO—Don M. A. Roc

Administración de Rentas—Calle Maldonado, entre Marmarajá y Montevideo.
ADMINISTRADOR—D. Pedro Lezama.
AUXILIAR 1º—D. Jacinto C. Castro
Id. 2º—Bartolomé Umikerse

Inspección de I. Pública—Calle de Maldonado, n.º 59.
INSPECTOR—Don Benjamín Vidal.
SECRETARIO—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco de la República—Calle 25 de Mayo, entre Montevideo y Marmarajá.
GERENTE—D. Nicolás Herrera y Cruzet.

Vice-Consulado de España—Calle 18 de Julio n.º 139.
VICE-CONSUL—Domingo Benedito.
Horas de Oficina: de 9 a 12.

Capilla Eclesiástica—Calle del Plata, N.º 4 entre Maldonado y 25 de Mayo.
VICARIO—Don José le Luca.
TENIENTE—D. Mariano Llarena.

Club Uruguay—Calle 25 de Mayo, esquina 33.—Altos.

Sociedades de Socorros Mútuos
ESPAÑOLA—Casa social, calle Trenti y Tres esquina Casupá.
Presidente—Don Marcelino Helguera.
Secretario—Don Miguel Navarra.
Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192.
Médico—Doctor D. Mariano Calvis.

SUIZA—Secretaría, Calle 18 de Julio esquina Casupá.
residente—Melchor Bequer.
secretario—Mateo Figini.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaría, en la 18 de Julio n.º 140.
Presidente—D. Manuel Zuaznabar.
Secretario—D. Eduardo Pasquier.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

TALIANA—Unione e Tenevolta—Casa social, calle del 25 de Mayo, esquina Lavalleja.
Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social, calle Florida esquina Brigido Silveira.
Presidente—Antonio Fusco.
Tesorero—José Tierno.
secretario—Domingo Mainenti.

Buenaventura Ferrer Sans
ESTABANO PÚBLICO—Tiene su establecimiento en la calle Olimar n.º 147.

Angel Ruiz del Valle—Doctor en medicina y cirugía, calle 18 de Julio n.º 140, entre Cebollati y Suriano.

Agustín Estevareña—Abogado, calle Maldonado, entre 33 y La Plata.

Boticaria del Sol—Do. Francisco I. Garmonida, calle 33 esquina San Francisco.

Eduardo Pasquier—Procurador, calle 18 de Julio 140.

Antonio Fusco—Rematador y Comisionista. Ofrece sus servicios al público y recibe órdenes en su domicilio, calle Florida.

Boticaria de Sollier—Maldonado 133.

ZAPATERIA PIAMONTESA

DE PEDRO BARTOLOTTI

Calle del 18 de Julio n.º 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS GALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACIÓN.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA

DE JOSE M. LETURIA

Sucesor de Miguel Lazeurain

Minas—Calle Montevideo esquina Olimar—Minas

En esta bien montada cochera hallará el público a cualquier hora del día ó de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidos carruajes e inmejorable caballada para cualquier viaje a campo, así como hermosos breaks para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEOANA
ZAPATERIA

DE JOSE M. BONET

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender á precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus hormas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACION PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Bocero Sech—Marke 1.º—Duke—Elásticos á la Ceremonia—A la Consulad—Derreal—Coquillod—Française—Carixt—Siberienne—Jaibiere—D ordenanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO

BOTAS PARA SEÑORA

A la Imperial—A la Moire—A la Breone—A la Tratasci—A la Tehodora—A la Coqueta—A la Napoléona—A la Patti.

Botas y bolitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA

SEBASTIAN CASTELLA

M I N A S — C A L L E 18 D E J U L I O N o s . 1 3 5 a y 1 3 5 b — M I N A S
F R E N T E A L RESTAURANT "LA SIRIJA-PAPA" DE P. JOSE PARRON

Esta casa ofrece á sus favorecedores y al público en general un especial y variado surtido en géneros de primera calidad para la estación, tanto en cortes de trajes, sobretodos chalecos, etc. etc. como en cortes de pantalones de gusto más exigente.

Precios sin competencia

Corte elegante

Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

Gran Baratillo LA HONRADEZ

DE

J. RUBIO Y C^a

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén, ferretería Barraca y bazar por mayor y menor especialidad en comestibles, finos vino de Oporto, Jerez, Champagne y cigarrillos habanos.

SE RIPISTE A DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO

DE LA VIUDA DE CAMARA Y COMPAÑIA

163 VIA PAPALIPE PEP 18 PEP 1410 163

CASA SPECIAL EN EL RAMO Y SIN COMPETENCIA EN MINAS

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de las mejores fábricas de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas sencillas. In

gantes de chalqué ó sencos; artículos nuevos para sobretodos cruzados de moda, que tanto se usan de última novedad, en cuadros y bastones de tanks, de color y negros, á precios razonables.

La casa se encarga de confeccionar yaquetas, de color y negras, á precios razonables.

Nuevos oficiales sastres de sistema más moderno.

Rafael Laporte—CONSTRCTOR
calle Olimar esquina Lavalleja.

Carlos Ed. Lenzi
(ABOGADO)

Tiene su estudio:
En Minas—Escrivania de don Domingo Lenzi.
En Montevideo—Calle Arapéy 124.

Sanchez Hnos. Tienda, almacén con y ferretería, 25 de Mayo esq. 18 de Julio

Almacén y tienda Do Pedro
Ruzquín Calle Marmarajá esquina Gerli, de la Llana

Luis V. Fornari—Rematador
en Montevideo—Calle de Lima Número 148.

Barraca del Ponton Do Mar
suroeste, Marmarajá esquina Sa
randi

Juan Villalengua—Escrivano
Público, calle Montevideo.

Benito Bonasso—Agrimensor
de número. Calle 25 de Mayo, entre Marmarajá y Montevideo.

Francisco X. Rodriguez—
PROCURADOR—Se encarga de la
tramitación de asuntos judiciales
y arreglos de testamentos.
Estudio del Dr. Estevare
na—Minas.

Eugenio Fourcade—Procuro
Mayo 182.

Mariano Calvis

MÉDICO CIRUJANO

De as facultades de Barcelona y
Montevideo.
Consultorio: Calle 18 de Julio n.º
161.—Gratis para los pobres.



Fosfatata

Raccomienda á las Damas incisive, alle Nutrici, di cui sostiene le forze, facilita lo Slettamento, la Dentizione e lo sviluppo dei Fanciulli. Combate il Rachitismo, il Ramollimento delle Osse, presenta degli Ingeorgi glandulari: dalla Scrofola.

PARIS, 22, rue Drouot, 22, PARIS

MILANO 1. A. MANZONI, e Fratelli

Almacén del 10

JOSÉ GARABAL Y OTERO
Se encarga también de remates y
comisiones en general.—Calle 25 de
Mayo esquina Marmarajá.

Armería De José Manfred calle de
Marmarajá n.º 188.

En este establecimiento, único en
el ramo en esta ciudad, se fabrican
y componen armas de toda especie,
para-rayos, bastones animados, y
particularmente, piezas para máquinas
de coser.—Precios razonables.

Alla Stella d'Italia Sastreña
do Migno
Pastore, calle de Marmarajá es
quina Maldonado.

En este inquietudoso caso mis
clientes y el público en general
encontrarán un grande y
variado surtido recientemente re
cibido de los mejores encaimires
ingleses, franceses y alemanes
para la estación, así como tam
bién un variado surtido en cor
tes de seda para chalecos, etc.
una novedad, cortes de punto
liso, gastos escondidos, franceses
& ingleses.

Precios sin competencia

Zapatería Piamontesa

DE
O BARTOLOTTI
establecimiento h.
calle 18 de Julio